

自贺港政法人

「选择训犬，就没想过「轻松」二字」

海口特警支队首位女警犬训导员徐晓熙和「战友」并肩作战200余次零失误

她身着特警训练服，手握牵引绳，身边的警犬身形矫健。她是海口市公安局特警支队首位警犬女训导员徐晓熙，也是一名“90后”青年党员。从青涩学员到警犬的守护者，徐晓熙用女性的细腻与警察的刚毅，在训犬岗位上书写着别样的忠诚。

■法治时报全媒体记者 黄君



从小爱动物的她圆了“训犬梦”

2022年2月，徐晓熙加入海口特警支队，当得知支队六大队警犬中队需要人手时，这个从小爱动物的姑娘萌生了一个念头：“我想当警犬训导员！”

对于徐晓熙而言，能在自己热爱的职业上发光发热是再开心不过的事情。然而，当时，海口警方没有女性训导员的先例，高强度的训练、与警犬“斗智斗勇”的日常，让不少人对她的选择打了问号。

但徐晓熙“硬着头皮”，用实际行动开创了海口警方女训导员的先河。

“警犬是有生命的‘武器’，训犬不仅要靠体力，更要懂沟通。”徐晓熙从零开始，泡在犬舍观察犬只习性，跟着老训导员学习“坐、卧、立”的基础指令，常常被警犬扑得满身泥污。为了让警犬“乖乖”记住气味指令，她带着犬只在不同场景反复训练，一待就是一整天。“当‘乖乖’第一次准确找到目标时，我觉得所有辛苦都值得了。”她笑着说，眼里闪着光。

“目前她手里的在编警犬两条，一条搜爆，一条治安方向，还在训练中，未在编的有3条幼年土狗，是省内课题专用。”海口市公安局特警支队六大队副大队长邵明慧是徐晓熙的师傅。他这样评价道：“徐晓熙对工作认真，对犬有责任心，训练方面天赋也很好，对警犬训练接受力很强，还能很好地举一反三，现在可以独立训练新犬。”

她们是并肩作战的“战友”

今年，徐晓熙正式成为一名共产党员。她说：“入党誓词里的‘为共产主义奋斗终身’，对我而言，就是在岗位上做到极致。”

在平日工作中，徐晓熙积极发挥党员先锋模范作用。“选择容易坚守难。训练警犬工作并非一朝一夕能够完成，重要的是坚持。”徐晓熙说。

去年，海南某大型活动安保任务中，徐晓熙带着“乖乖”在某酒店连续几天每天对几十间房间进行地毯式排查，中途“乖乖”对酒店房间的一个行李箱有示警反应，似是发现了什么不对的地方，但从表面看去，该行李箱并未有异常，“乖乖”始终不肯离去。在“乖乖”的坚持下，民警联系到了行李箱的主人。经过排查，原来是行李箱内有该主人带的药品，药品里有硝酸成分，跟硝酸类炸药一个味道，所以才引起“乖乖”的反应。

“当时是‘乖乖’首次参加安保活动，虽然是误会，但是我们贯彻安检搜爆‘万无一失，一失万无’原则，不放过任何一个疑点。警犬和警察一样，关键时刻必须顶上去，越是艰险越要向前。”徐晓熙介绍说。

作为警犬女训导员，她更擅长观察警犬的情绪变化。在每次训练中，如果有警犬突然出现抗拒执行指令的情况，徐晓熙会立即对警犬进行全身检查，查看是否因为它们的身体出现情况导致，并为它们及时处理。

在消博会期间，徐晓熙（左）带着警犬“妍妍”执勤。记者符传问 摄

“我们不仅是工作搭档，更是并肩作战的‘战友’。”徐晓熙说，这种细腻的关注，让她与警犬的配合愈发默契，多次在安保任务中实现零差错。

“她是一个很负责很有爱心的人，端午佳节会给警犬包粽子，所有和警犬有关的事情都积极作为，真正做到了把警犬当作战友或者说家人来看待。业务上碰到有需要帮助的情况，她也会帮助我、指导我。”海口市公安局特警支队六大队民警王紫葳评价说。

搜爆勤务200余次零失误

“徐晓熙是警犬中队首位女训导员，她‘人犬同训’的创新突破性别偏见，用杰克罗素梗犬‘妍妍’的实战佳绩填补海南警犬技术空白，在博鳌安检中以万无一失的严谨筑牢安全防线。她还自学兽医知识、自研训练工具，像螺丝钉般扎根犬舍改造、退役犬养护等细微处，以女性特有的坚韧，在搜爆勤务200余次零失误中淬炼党性。”海口市公安局特警支队民警郭绍华说，从警犬技术创新到警民融合服务，徐晓熙以“特别能战斗”的特警精神践行入党誓词，让青春在海南自贸港建设中绽放出属于共产党人的时代光芒。

据了解，目前徐晓熙所在的大队现有7名警犬训导员，工作犬、受训犬有16只。他们每日都会对警犬开展搜爆、搜爆等科目训练。

徐晓熙说：“自贸港建设需要更专业的警犬技术，我们要培养更多‘尖兵’。”为此，在日复一日的训练中，她边学习、边研究、边总结，形成了详细的业务笔记，而她的手机里，也存满了警犬的照片，她习惯了记录与警犬相伴的点点滴滴。

“有时候会有人问我，当女训导员累不累？”徐晓熙望着身边摇着尾巴的“妍妍”，语气坚定地告诉记者，“穿上警服，选择训犬，我就没想过‘轻松’二字。我要像警犬一样，以敏锐的嗅觉捕捉隐患，以忠诚的信念守护这座城市。”

夏日的阳光下，徐晓熙与她的“战友们”依然奔跑在训练场上。她用行动证明，女性力量同样能在铁血警营中绽放光芒，而党员的身份，则让这束光有了更坚定的方向——为平安海口、法治海南，筑起一道温暖而坚实的屏障。

枫桥经验 在海南

儋州法院成立“候鸟”调解员工作站，化解各类矛盾纠纷1922件

“老候鸟”发挥“新能量”

■法治时报全媒体记者 陈敏

6月23日，儋州市人民法院白马井中心人民法庭内一派繁忙景象。

“你们之前是有合同，工程款确实是这么多，肯定是要付的……”白马井法庭“候鸟”调解员时华正在组织当事人线上签调解协议，看到当事人还有困惑，她耐心地开导劝说。



“候鸟”特邀调解员时华（右）在法官赵刚的指导下组织当事人在线上签调解协议。记者陈敏 摄

“老候鸟”3个月调解矛盾纠纷18件

2024年7月，澄迈某公司与洋浦经济开发区某公司签订了建设工程设计合同，由澄迈某公司作为设计方，为洋浦经济开发区某公司在儋州一小区的室内装修、园林升级工程进行设计服务，合同约定总价70万元。完成工程后，洋浦经济开发区某公司拖欠27万余元工程款未支付。

白马井法庭立案后，将该案交由时华开展先行调解。时华接手案件后，在法官指导下认真分析研判双方争议焦点，多次通过电话、微信、面谈等方式与双方当事人沟通，商谈调解事宜。

一开始，双方因为工程质量、工程款验收、结算金额等差距较大，互不让步。在调解期间，时华一边在法官的指导下不断细化调解方案，一边耐心做当事人工作，最终

形成了双方都满意的和解方案。当天，时华组织双方线上签署调解协议，一场疑难复杂的建设工程纠纷案件成功化解。

这是白马井法庭“候鸟”调解员工作站的老党员们老有所为，发挥“新”能量，协助法院化解矛盾纠纷，促进辖区和谐的缩影。

时华是一名来自山东的“候鸟”，2024年到儋州市白马井镇生活，退休前在一家保险公司做法务，对矛盾纠纷调解工作并不陌生。今年3月，她加入白马井法庭“候鸟”特邀调解员工作站，成为一名调解员。仅3个月，她便成功调解各类矛盾纠纷18件。

“退休在家一个月时觉得很舒适，但时间长了就想找些事做，调解员这个工作就很适合我，既可以为政府分忧，还可以帮群众解困，很有成就感。”时华告诉记者说。

“候鸟”调解员工作站化解矛盾纠纷1922件

像时华这样的“候鸟”特邀调解员，在白马井法庭共有21名。

2023年10月，白马井法庭紧紧依靠当地党委，主动引才引智，与当地党委领导下的“候鸟”人才党支部共谋共建，通过当地政府推荐、个人自荐等方式陆续招聘了从公检法、人事部门、金融机构、教育部门等系统退休的“候鸟”法律人才担任法庭特邀调解员，成立了全省首家“候鸟”调解员工作站。工作站成立至今，共成功化解各类矛盾纠纷1922件。

“‘候鸟’特邀调解员大多是来自党政部门的退休干部，具有思想政治过硬、业务素质高、群众工作能力等优势，是白马井法庭不穿法袍的‘法官’。”白马井法庭负责人赵刚表示，他们能够利用长期积累的工作经验和知识，有力地推进案件矛盾的化解，是一股不可多得、优秀的多元解纷力量，在矛盾纠纷化解的“第一道防线”发挥重要作用。

如今，引入“候鸟”人才参与矛盾纠纷化解，是儋州市人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，强化诉源治理，探索党建引领基层治理品牌的生动实践。

新时代 2024 网络文明公益广告

文明健康 绿色环保

帮有礼

随手做志愿 | 邻里守望相助

